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A debreczcni honvédemlék.
Debreczen, aug. 15.

Az 1849. Augusztus 2-dikán Deb- 
reczen alatt megvívott csatában elesett 
hős honvédek sivhalma emlékkővel, vagy 
oszloppal ellátásának eszméje már az 
ötvenes években megindult, de az akkori 
zsarnokuralom mialt természetesen csak 
a legnagyobb titokban lehetett valamit 
tenni, mert bűnnek tartatott azon idő­
ben a legnagyobb hazafiság s a legszen­
tebb kegyelet érzése is. Midőn azonban 
az 1860-,tik évben a szababság és al­
kotmányos élet hajnala pirkadni kezdett, 
a debreczeni csatában hősihalált halt 
Szarka huszárszázadosnak a paczi csere­
erdőben levő magános sirhal ma emlék­
kövére megindította gróf Vay József a 
gyűjtést a debreczeni Casinóban.

Már nehány nap múlva oly szép 
összeg gyűlt egybe, mely túlhaladta a 
szükségletet és igy a gyűjtő és adakozók 
elhatározták, miszerint a gyűjtést még 
tovább folytatják és a debreczeni csatá­
ban 1849. Aug. 2-dikán elesett összes 
honvédeknek a Hatvan-utczai és csige- 
kertek közt levő sirhalmát méltó emlék­
kel jelölik meg. — 1861-ben megbízták 
Marschalko bubapesli szobrászt egy 
méltó emlék készítésével, ki a luzerni 
szabadságharczi oroszlán mintájára el is 
készítette a szivébe lándzsa döfést kapott 
haldokló oroszlánt, a mint az ország

a daiezt.
— Üdvözletül Arad vendégeihez. —

A <Debreczen< tározója.
Hol a vándor olykor, szilaj szent haraggal, 
Emberkéz-emelte Golgotára lép :
A jövőért dallal harezolók csapatja,
Falaink között im üdvözölve légy. 
ltég várunk reálok, jöttök valah ára.
Reátok gondolva vártuk e nyarat.
Jöjjetek csak szívvel, hadd szorítson szívre 
A felszázad óta gyászoló Arad !

Tudjuk ám, mit hoztok : bübáját a dalnak,
Mely átaljár lüzként csontot és velőt.
Szent, hatalmas fegyver ! A kezdődő harezban 
Ti lesztek az e’ső diadalt nyerők.
Uj élet derüli ránk ! Magyarország napja 
Kipillant a sűrű felleggyász alól . . .
Mert a félelem márj? Ajkatok dalában 
Születő dicsősség siró hangja szól.

Oh daloljatok csak ! . . . Egy szörnyű órában 
Szentté lett itt minden talpalattnyi tér. 
Októberi reggel, pusztuló avarra 
Vértanuk szivéből szivárgott a vér.
S hőseink szent földjen, e silány időben 
Árvákat rabol meg számító csalás :
Légi bánatunkon szógyentüz is lángol,
Oh daloljatok csak! Öl a hallgatás.

Vagy ti nem tudnátok, mesteri a dalnak,
Hogy közöttünk miről énekeljetek ?

czimeres zászlójára borul, nemes fájda­
lomtól szenvedő arczával.

E közönséges kőből faragott orosz­
lán megérkezvén Debveczenbe, a Vecsey 
Imre akkori első építőmester Piacz-ulczai 
házához szállíttatott, miután 1861-ben 
az alkotmány ismét felfüggesztetek, a 
provizórium alatt egy nagy deszkaládá­
ban várta a jobb napokat a honvédek 
jeltelen sírjára szánt emlék. Végre ülőit 
a szabadulás órája. 1867-ben a nemzet 
kibékült királyávál s az alkotmány hely- 
reállittatott. Első gondolata volt a beb- 
reczeni hazafiaknak a kegyelet adóját 
leróni a jeltelen sirhant alatt nyugvó 
hősök emléke iránt, és felál 1 ittatni a 
honvéd temetőben a kőoroszlánt, mely 
oda volt rendeltetve úgy a gyűjtők, mint 
az adakozók is azon czélra gyűjtöttek 
és adakoztak. — Azon időben a társa­
dalmi mozgalmakat Debreczenben azon 
férfiak vezették, akik az emlékkert tár­
sulat élén állottak. Miután az emlékkert 
már megvolt, de emlékek nélkül, az 
irányadó körök elhatározták, hogy ezen 
kő oroszlánt, mely addig egyedül jelké­
pezte városunkban a szobrászati művé­
szetet és hazafias kegyeletünknek Sym- 
bolumát, ideiglenesen az emlék- 
kertbe — a nagytemplom és Collégium 
közé állíttassák fel, annyival inkább, 
mert a honvédtemető rendezetlen álla­
potban volt — és mert azt akarták, 
hogy a város lakossága és a Collégiumi

Óh a szabadságról, mely nélkül nincs nemzet, 
Mely nélkől az ember sorvadó beteg !
C-ak a szabadságról, mely a múltat nézi,
Hogy azon a jövőt építhesse föl.
Ilarczról zord tusáról, melylyel a magyar még 
A rá leskelüdő ellenségre tör !
Óh daloljatok hát ! Itt az idő ! Megjött !
Volt valaha ? most lesz még nagy a magyar 
Ifjúi erővel diadalra száguld,
Sújtó villámlással, mint a zivatar.
Boldog ki megéri azt a fényes reggel,
Mely hozza magával a nagy ünnepet.
Oh daloljatok hát, ajkatok dalában 
Velünk jóelöre ünnepeljetek !
Mondjatok dalt nekünk, eget verdeső dalt, 
Magyarok istene olt fönn hallja meg !
Mit ezerév óta tőle mindig kértünk :
A szegény hazának végre adja meg.
Mondjatok dalt nekünk, miglen telkeinken 
Égi lelkesülés lüze nyargal át.
Daloljátok százszor azt a régi nótát !
A vihar siralmát : Rákóczi dalát 1
A jövőért dallal harezolók csapatja.
Falaink között im üdvözölve légy !
El ne feledjétek, hogy a vándor itten 
Emberkéz-emelte Golgotára lép.
Azt a regi nótát ! Hadd vigadjon sírva 
A félszázad óta gyászoló Arad.
Miért sietnétek? Hiszen olyan régen 
Reálok gondolva vártuk e nyarat.

Csécsi Imre.

Nemes tanuló ifjúság itt gyönyörködhes­
sék az emlékekben teljesen árva váro­
sunknak közepén ez egyetlen szoborban. 
De már akkor ki lett mondva — ti erről 
tanúskodnak az emlékkert társulat akkori 
jegyzőkönyvei, hogy a kőoroszlán valódi 
rendeltetési helyére a honvédtemetőben 
levő Nagy Sirdomb tetejére fog idővel 
helyeztetni, — itt benn az emlékkertben 
pedig egy díszes «szabadság e m- 
lék oszlop» fog felállittatni — mely 
a szabadság eszméjének dicsőítése és 
megörökítésére fog szolgálni.

És úgy is lön. A haldokló oroszlán 
mostani helyére a nagyobbik emlék­
kertbe felállittatott és 1867 aug. 2 án a 
kegyeletnek magasztos ünnepségéi kö­
zött lepleztetett le. A kőoroszlán nyug- 
tulapzata egy sziklából egybealkotott 
emelkedésre helyeztetett, melynek köze­
pét egy paizslap fedi. Erre eredetileg e 
latinszövegü felírás volt tervezve : »P r o 
Patria C a e s o!« azonban utóbb e 
felírás elhagyásával csupán a debreczeni 
csata napja MDCDCXLIX Aug. 2. lett 
bevésve, — a mint a mai napig is lát­
ható.

Ide zarándokolt ettől kezdve a deb 
reczeni kegyeletes közönség minden min­
den nemzeti ünnepély alkalmával, itt 
buzdította a lelkes főiskolai ifjúság szó­
noklat és dallal úgy a hallgatókat, mint 
önmagukat s nem egy ma már élte delén 
levő lőisk. volt növendék emlékezik

Látott-e engem játszani az apám?
— Visszaemlékezés. —

Irta: B. Kovács Gyula.
«Ha az a fin szemem elé kerül : a dupla 

puskám egyik csövét belé, a másikat magamba 
eresztem !»

«Legyen inkább sintér, mint színész!»
«Bakkancsot füzetek a lábára ! Ha nem 

tehetek egyebet: besoroztatom osztrák kato­
nának !»

Az. a fiú, akiről e nem minden jelentő­
ség nélküli mondatokban szó van: az a fiú 
én vagyok. Az a valaki pedig, aki e velős, 
tartalmas konstrukciókban beszélt: az. avalaki 
az éu áldott, megboldogult apám.

Színésszé szökésem után az első esz- 
tendőkben, azoktól, akik személyesen beszél­
tek rólam, apámmal : örökké Jcsak e dörge­
delmek valamelyiket hallhattam. Küz.delmeim 
zajába, hogy szingazdagabhnak tűnjék föl, 
e sötét, — nehéz akkordok zúgtak bele 
koronként.

Micsoda roppant időnek kelle: t eltelni 
addig, mig ez az. ő rendithetlenuek látszó 
szikla keménysége annyira lágyult, hogy 
engem megnézzen, hogy eljöjjön a színházba, 
azért, hogy meglássa, mit mivol ott a deszká­
kon az. az ő Istentől elrugaszkodott, meg­
tagadott, kiátkozott fia, az a — «komédiás.»

Mert kilenc« esztendő leforgása után 
keblére ölelt, — sőt meg is csókolt ugyan. 
Sőt eguszen tisztáztuk is egymás közt a múltat,
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vissza kegyeletteljesen a kő oroszlán 
előtt lefolyt hazafias ünnepélyekre.

A honvédtemetőben ezalatt jeltelen 
állolt a nagy sirhalom, — várva — né­
mán, lemondólag, hogy mikor fog már 
a részére készült emlékhez hozz i jutni. 
Néhai Boros Sándor lelkes hazafi és 
lakostársunk utoljára is megunta a hasz­
talan várakozást, és ugyanazon kertben 
egy kisebb halmon, mely alatt azonban 
egyetlen harczos sem nyugszik, szép 
feliiásu díszes márványkövet állítatott 
saját költségén, hogy még is hadd tudja 
meg az idevetődött idegen vándor, kit 
takarnak a szomszédos nagy sirdnmb 
hantjai ?

Mint minden évben, úgy tavaly is, 
kizarándokolt a főiskolai ifjúság és nagy-j 
közönség a honvédtemetőbe s akkor j 
azon remények között jöltü ik haza, 
hogy talán jövőre, vagyis az 184-8—ik év 
félszázados megünneplése alkalmával 
nem lesz jellclen a nagy domb. Kint 
voltunk az idén is. Újabb csalódás ért 
fájdalom.

S ennek élénk kifejezést is adott 
egy ősz polgártársunk, ki igy kiáltott 
fel : f!) esztendeje egyetlen alkalmai sem 
mulasztottam el, a midőn a honvédtemetöhe 
kijött a közönség, hogy én is ki ne jöjjek s 
ugyanannyi éve tűnődöm rajta, hogy én 
teremtő Istenem, ugyan mi lehet annak az 
oka, hogy Debrcczenhen a legutolsó koldus­
nak is tesznek 'cgaláhb egy kis fejfát és 
csak a szegény honvédeknek, kik a hazáért, 
on'o’ták vérüket, áldozták életüket, nem 
jut semmi emlék ! Most már az 50-ik évbe 
lépünk, nem szeretnék már úgy kimúlni ez 
árnyékvilágból, hogy meg ne érjem a nagy 
sir domb / 'elm ag asztalását.

Az öreg hazafi sóhajtása talán most

különösen első kibékiüési ünnepélyes családi 
ebédünkön, mely Nagy-Ecseden több kedves 
rokon jelenlétében lolyi le, mikor is egyszer 
igy szólalt meg apám :

— Hat reme.'e n iiain, hogy most inár nem 
liara szol iám e-vrt, hogy akkor én rád úgy 
lutragudiam.

— Dehogy apám: Nem volt, nincs és 
nem is Miét nek- m arra jogom soha.

— mert ham ! Ér'sd meg! Ha gróf Károlyi 
lettem volna: mehe tél volna én felőlem 
Parisba, Londonba vagy az öt világrész akár­
melyikébe oroszlán, tigris vadászatra vagy 
akármire ; ha « szedre térsz, majd hazajössz; 
itthon munka kényelemmel vár az ősi kas­
tély, a nagy dominium; dolgozol, lúggázod 
a labadal, amint kedved tarija, s nini közöm 
hozza. De liam én csak Kovács Miska vo tam 
akkor is, mint must, nem ondolbattnm egy • 
bet, mint azt, hogy elpocsékolod ifjúságod 
arany idejut, eszedre térsz bizonyosan te si, 
haza josz le. .ben. lélekben nyomomban, de 
itthon nincsen egyéb, mint ez a szegény 
parochia, melyben imm vár egyéb reád, mint 
egy koldus tarisznya, egy koldusbot s n-ki 
indulhatsz a németek áltál kirabolt koldus 
Magyarországnak. Nem volt igazam ?

Hat hogy egészen megnyugtassam apá­
inál, azt mondtam, hogy ha én innen ebből a 
jelenből visszatekintve arra a szóban forgó 
múltra, azt látnám, hogy apám akkor engem 
minden hubo..as, ellenvetés nélkül eresztett 
utamia : mar reges régen arról leltem volna 
meggyőződve, hogy sohase szeretett, mert ha 
ig n : akkor m m bocsátott volna neki csak 
ugv Isten szabadjára a színészi pálya végtelen 
esélyeinek. Es ekkor most mi természetesebb, 
mint az, hogy lelkem mélyén okvetlenül én 
haragudnám apámra.

Hogy e nyilatkozatom mennyire megnyug

már nem talál siket fülekre ! ? A vá­
rosi tanács, mely minden év Aug. 2-án 
küldötlségileg képviselteti magát, az idén 
is megjelent a Komlóssy Arthur 
főjegyző, B é s z 1 e r Károly és K i- 
r á 1 y Gyula tanácsnokok és Csóka 
Sámuel jegyzőből álló küldöttség által, 
melynek vezetője a főjegyző, a napok­
ban adta bz jelentését és indítványát a 
városi tanácshoz. E beadványt, tekintve 
annak városunk lakosságára kiváló fon­
tosságát — egész terjedelmében közöl­
jük az alábbiakban :

Tekintetes Tanács !
Vonatkozással a 7536 —1898. sz. tanácsi 

megbízatásra, van szerencsém jelenteni, mi­
szerint az 1849. évi Augusztus 2-án megví­
vott szomorú, de egyszersmind dicső emlékű 
debreczeui csata évforduló napjának ünne­
pélyen Király Gyula és ti é s z 1 e r 
Károly tanácsnok urak és Csóka Sá- 
m u e 1 aljegyző polgm. titkár úrral együtt 
a város balósága képviseletében megjelen­
tünk és úgy az emlékkertben, mint a hon­
véd síroknál végbement ünnepségeken részt 
vettünk.

A midőn ez.t tudoinásvétel végett beje­
lentem, egyszersmind tisztelettel emlékezeté­
be hozom a tekintetes tanácsnak, hogy mos" 
tanhoz egy évre, vagyis 1899. Aug. 2-áu 
félszázados évforduló következik, a mikor 
már csakugyan elérkezettnek láthatjuk a 
meg mindig jeltelen honvéd sirdombnak em_ 
lekkel való ellátását.

Ennek végbevitelere kötelez bennünket 
a hazafiul kegyelet egyrészről, de másfelől 
a tekintés bizottsági özgyülésnek is azon 
több Ízben kifejezeti óhajtása, mely szerint 
az 1848—49 diki dicső emlékű évek fél- 
százados évfordulóit varosunk lakosságának 
érzületévé! megegyezően és méltóképen tin­

ta ta őt kitűnt másnap a Szálkái vasáron, hol 
Dezsőffy József így szólott apumhoz :

-— Na szent atyam ! Küiömb ember leti 
a íiu mint az apa.

— Nem baj. De azt mondta tegnap az 
asztalnál, hogy ha akkor én nem haragudtam 
volna ö ra, ugv most ö haragudnék éti 
teám.

Ezzel tehát egészen szent lesz ugyan a 
béke köztünk, de hogy a színpadon mint ját­
szót valamely szerepben megnézzen arra nem 
mutatott semmi vágyódást; és én mar in-g 
is nyugodtam abban hogy neki az én 
szinésó mivoltommal semmi köze : nem bánja 
Ki vagyok ? Mi vagyok ? Fia vagyok : szeret. 
Talán jobb is igy. Hátha nem tetszeném neki. 
Az meg tán majd fájna.

És m ..g is.
Szökésem után huszonhárom év múlva 

megnézeti. Mégis.
Nagy Károlyban vendégszerepeltem. Ö 

Nagy-Eesedi pap yolt. liudapesiről egyenesen 
haza hajtattam Ecsedre. Másfél napot töltöt­
tem otthon. Aztán visszamentem Károlyba, 
fölléptem •—■ talán liánk banban : erre nem 
emlékszem tisztán, de azt tudom biztosan, 
hogy a második föllépő szerepem »Othellóu 
volt. Már fel vagyok öltözve ; néhány perez 
még és kezdődik az előadás. Az arczotrion 
motoszkálok s tükör előtt. Látom, hogy ki* 
gyűlt képpel siet felem Jágó megfordulok.

— Mi az ? Jagó Hagyom volt régi czim- 
borám.

— Itt van az apád !
— Lehetetlen ! Kimelegedtem. — Nem 

hiszem. Hiszen te nem is ismered. — Ki 
mondta ?

— De biz’ ismerem. Ott ül Csanádi Já­
nossal az árvaszéki elnökkel a zártsvékben. 
Ha nem hiszed, nézd meg, gyere!

nepeljük meg, ne csupán szivünk érzelmeinek 
kifejezései, hanem a késő utódoknak példa 
nyújtás végeit maradandó külső amiékek fel­
állítása által is.

Ugyanezért tisztelettel indítványozom 
miszerint az 1849. év Aug. 2-án végbement 
szomorú emleku debreczeni csatában elesett 
honvédek jeltelen sirhalma fölé ernlek al- 
littassék és pedig az e czélra közadakozás 
utján a 60-as evek elején készült — de 
csak 1867-ben felállított s ideiglenesen a 
nagytemplom és collegium közötti emlékkert­
be helyezett haldokló kőoroszlán vitessék 
ki a honvéd temetőbe s állittassék fel a 
nagy sirhalom tetejére, melyen ezen emlék 
felállítására az alapozás már évtizedekkel 
ezelőtt lerakatott — de azóta hiába várja 
a kegyeletes közönség az emléknek oda 
áthelyezését. Az oroszlán emlékhelyére pe­
dig állittassék fel egy szabadság emlékosz­
lop, mely czélra már jelenleg egybegyült 
és városilag kezelt 7623 fnnyi összeg all 
rendelkezésre.

A midőn e kegyeletes tények végre­
hajtását sürgősnek jelzem, tisztelettel ja­
vaslom, hogy a polgármester ur őnagysága 
elnöklete alatt már kiküldött bizottságnak 
egybehivását elrendelni méltóztassék.

Tisztelettel 
Komlóssy Arthur 

főjegyző-
Reméljük, hogy a városi tanács és 

különösen annak ősz polgármestere, ki 
maga is dicsőséggel viselte a hon­
véd nevet és résztvett a szabadság- 
harezban, nem zárkózik el a közvéle­
mény hangos követelményeitől és meg­
teszi a legsürgősebb intézkedéseket — s 
mielőbb egybehívja az elnöklete alatt 
egybealkotott bizottságot.

Honvéd.

Odamegyek az előfüggöny nyiladékát! z. 
Csakugyan ő ő ! Csodálatos képen éreztem 
magam. Nem örültem, félt m. Jó hogy csen­
gettek. Feledtem mindent s játsztam a mint 
tőlem kitelt. Annyi b’zonyos, hogy ez e»te 
tapsnak kihívásnak hanem magamért örültem, 
hanem az apámért meg Csanády bácsiért kit 
végtelenül szerettem, mert tudtam, hogy ó 
legkedvesebb barátja ap.mr .k. És örültem 
még Mészár Mihály só joro.nért, a merki 
papért is, a kit később szinte é...revettem v. 
apam közelében. Levetkőzve sietve kórdezüs- 
ködietn utó k a »Szarvas« vendéglősnél — 
Hz azok haza mentek — szép holdvilág 
van —- volt a rövid válasz egyik Mérkre in - 
sik Ecsedre.

Ma, ebben ismét apámra ismerek gon­
doltam magamban. — Ez kedden lehetet. 
Szombaton Hamletét játszom. Jutalomjitékom. 
Este bankett. Ap -m ismét benn van. Megnéz. 
Reszt vesz az ünnepségen! tioldog. De neki 
az esik legjobban, hogy a már megboldogul 
Ujfalussy Sándor, akkor meg csak főjegyző, 
— a kit ő igen nagyra becsült — szinten 
jelen van. £jlél után három óra. Ősziünk. Fo. 
megyünk LeLkszünk. Fölkelünk. Csöngetnek.

— Na apám, ez engem hiv. Meg ma 
játszóin, tiucsu előadás. Itt marad ?

— Nem fiam ! Vasárnap van. Otthon 
akarok lenni.

Sokat szerettem volna mondani de csak 
ennyit tudtam :

— Kedves apám én kimondhatatlanul 
boldognak érzem magam, hogy — hogy igy — 
így vagyunk, ahogy vagyunk.

— Szervusz fiam ! Szervusz ! Két nagy 
könycsepp kezdett pillájára ereszkedni. El­
fordult, hogy ne lássam. De már késő vol 
láttam,

I Isten áldja meg kedves apám ! Juliu sban

1 ■ •.
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BELFÖLD.
Belngyminisztci i önkénykedés. Hogy 

perczel Dezső belügyminisier igen gyakran 
megengedi magának a legszélsőbb önkínyke- 
dést s a hol terrorizálni akar, olt nem riad 
vi-sza a hatalom eszközeinek igénybevételétől, 
arról mér többször tett tanúságot. Legutóbb 
abban leli kényuri örömét, bogy egymásután 
tagadja meg a belügyminisztériumhoz folya­
modó egyletek alapszabályainak jóváhagyását. 
Ezen eljárást eddig csak a főldmives-egyletek- 
nél alkalmazta, újabban azonban más egyletek 
alapszabályait se hagyta jóvá s igy jóhagyás 
nélkül érkeztek vissza legújabban : a mohácsi 
munkásképzö-egy el, valamint a temesvári 
kereskedelmi alkalmazottak egyesületének alap­
szabályai. — Az indokolásban azt mondja a 
miniszter, hogy azért n.m hagyhatók jóvá az 
alapszabályok, mert az azokat beterjesztő 
egyesítetek nem az azokban előirt, bánéin 
leplezett czélok szolgálatában szándékoznak 
működni. — Mi is abban a véleményben va­
gyunk, hogy a hazafiatlan, nemzetközi szoczi- 
alizmus üzelm' t meg kell akadályozni, ámde 
a-, az ut nem alkalmas arra, melyet a bel- 
ügyminister követ. Mert ha egy minden tör­
vényes kellékeknek megfejő alapszabály ter­
vezetet benyújtanak hozzá, azt kötelessége 
jóváhagyni. Igenis, azután ellenőrizze ezeknek 
az egyleteknek működését s ha allam- vagy 
lörvenyellenes üzelmeket lát, azokat torolja 
meg ; de mai eljárásával egyrészről csak azt 
éri el, hogy azok az egyletek, melyek czelja a 
szoczializmus, ezután titokban s az ellenőrzés 
kijátszásával folytatják üzelmeiket ; másrész­
ről pedig visszariasztja a polgárokat a nemes 
rzélu szövetkezésektől is.

A külpolitikai s nagyhatalmi érdek szempont­
jából annyira ellene van az önálló vámterü­
letnek, a melyről elismeri, hogy ez. logikus 
folyománya a törvénynek, Bánffy álláspon ja- 
nak, hogy inkább a nyelvrendeletek fölfüg- 
gesztésével óhajtja akczióképessé tenni az 
osztrák Reichsrathot. ö felsége ma Búnlfyt 
csaknem másfél órai kihallgatáson fogadta. 
Holnap újra fogadja Bánffyt, Thunt, sőt ő 
felsege elnöklése alatt miniszteri értekezlet 
lesz, melyen a miniszterelnökön kívül részt- 
vesznek Go uhovszki, Kállay, Kaizl, Berenrent- 
her és Lukács miniszterek.

Egybehangzó jelentések szerint holnapra 
várható a döntés.

Addig a miniszter urak egymás közt 
tanakodnak, intrikálnak ér. 1 pacitálnak, hogy 
valami kompromisszumot süssenek ki. BánfTy- 
Kállay-harczról szólnak a tudósítások, a mi 
reánk nézve különösen érdekes, Kállay lévén 
az örökös miniszterelnök — jelölt, valahány­
szor kormányválságba esünk. A differenczia 
közöttük az, hogy Kállay nem látja semmiféle 
akadályát az újabb provizóriumnak, sem Bán­
ffy nyilatkozómban, sem a legutolsó provizó- 
riumos törvényben.

Bánffy ma Thunnal is hosszasabban ér­
tekezett, még pedig Bánffy szállásán. Még sem 
veszhettek össze olyan nagyon.

A királyi döntés.
Budapest, aug. 14.

Csak mára várható a királyi döntés 
arra nézve, hugy Bánffy, Thuu, avagy Golu- 
hcovszlti javaslatát hagyja-e helyben. Mert tud 
va evőleg mindegyiknek külön javaslata van. 
Goluhovszkié közvetítő javaslatnak tekinthető.

látjuk egymást! Haza megyek s kezét csók­
jaimmal, könnyeimmel borítva, boldogan ro­
hantam ki a szobából. Haza ment.

És lejátsztam a búcsú előadást is és 
visszatértem Budapestre A Nemzeti Színház 
nyári szünete beáltával újból haza siettem 
Nagy-Ecsedre. Három hetet töltöttem otthon. 
Ez ídó alatt történt egy este, hogy kivételesen 
kedve kerekedett az én öregemnek arra, a 
mire nem szokott csak ritkán. Vacsora után 
elkezdtünk borozgatni. Borozgatni, szivarozni 
nem szeretett csak társaságban, Az emberek 
inegválogatásában kissé kényes lévén, gyak- 
lan tennie n> n is lehetett. A magokban ivókat 
határozottan megvetette. Tiz óra felé észre­
vettem, hogy anyám álmos. Indítványoztam, 
hogy az ebédlőből vonuljunk az utczai nagy 
szobába. Az apám alvó szobácskáia úgy is 
abból nyílt. Ott aztán nem zavarjuk a házat, 
lefeküdhetnek mind. A bort behozták, szivar­
jaimat előszedtem s újból neki eredtünk a 
félbeszakított beszélgetésnek. Hogy ne jutott 
volna eszembe Petőfi :

Borozgatánk apámmal 
Ivott a jó öreg 
A kedvemért ez egyszer,
Az Isten aldja meg I

Mi mindenről folyt a szó, nagyon jól tu­
dom, le is fogom irni, de most csak azért 
f"gtam tollal, hogy megfeleljek egy némely jó- 
akaratu kérdésre, hogy t, i. látott-e engemet 
játszani az apám ? Hát a mint jelzém, látott ; 
de bogy letszettem-e neki : azt ma sem tu­
dom bizonyosan, mert arról nem nyilatkozott 
tsak a látott két darabról Of hellóról és Ham­
letról.

Közeledett az éjfél, az eső már egy óra 
óta zuhogott ott kön'". A 'zél a vizes ákácz

Az udvarhelyi levél.
Budapest, aug. 13.

Egy és más tekintetben még sok szóra 
ad alkalmat Haller János udvarhelyi főispán 
ismert levele, melyet Ugrón Zoltánhoz intézett 
Jellemzi ez a levél a hivatalos hangnak meg­
lepő durvulását s bemutatja a főispáni ön­
kényt és elbizakodottságot a maga visszata­
szító valóságában. Mert nem e kicsinyeskedő, 
szinte gyerekes hetvenkedés, de egyszersmind 
jogtalan hatalmaskodás, hogy a főispán egye-

lombozatokkal erősen csapkodta az ablakot, 
Nem zavart bennünket. Sőt nekem végtelen 
jól esett. Ki nem szereti hallgatni enyhe haj­
lék ölén a szél zúgását, az eső zuhogását ? 
Eimentem, hagy szétnézzek. Korom-fekete sötét 
mindenfelé, sehol csak egy szikrányi világ. A 
szél s eső zúgásába beleveri az óra a tizen­
kettőt. Felejthetetlen fenséges regényes éjszaka! 
Bemegyek vissza.

— Apám! Nagy-Ecseden nincsen ébren 
senki, csak a pap meg a fia. Jelentem bol­
dogan.

— Nem baj fiam. Ritkán esik. Aztán ki 
ludja esik-e még valaha ? Ülj le ! már csak el 
mondom, mit itthonleled óta majd mindennap 
akartam.

— Hallgatok apám
— Hát tudod, hogy mikor itt játszottál 

Károlyban megnéztünk Mészár bátyáddal. Én 
vittem be őt én is hoztam haza. — Mikor a 
színházból kijöttünk, be volt fogva, felültünk 
és megindultunk azonnal.

Nem szülöttünk mi egymáshoz az utón 
egyetlen árva szót se, mintha csak előre az. 
tettük volna fel magunkban. Minor Mérkre ér­
tünk, a parekhiája kapujában leszállóit: szer­
vusz ! jó éjszakát mondá — jó éjszakát ! 
szervusz ! vi.zonzám s jöttem hazafelé, újból 
magamba merülve. A mivel jöttem, azzal a 
gondolattal aludtam el itthon.

— Mi lehetett az apám ?
— Azóta nem láttam Mészárl, nem kér­

dezhettem ki. De megesküdném rá, hogy az 
alatt a három óra alatt, a mig némán egymás 
mellett ülve jöttünk mind a ketten, egy ugyan­
azon dologról gondolkodtunk. Azt gondoltam 
ugyanis magamban fiam, újra meg újra azt a 
kérdést ismételgettem a lelkem mélyén : hon­
nan az Isten csodáját) I vutf :d te mugadba ezj 
a komédiás természetet ? Végig meg végig

nest előírja á közigazgatási bizottság tagjainak 
milyen papirost használjanak, hogyan stilizál­
ják hivatalos bejelentéseiket, minő udvarias­
ság! formaságokat tnrlsanak szem előtt, a nél­
kül. hogy erre nézve bármiféle törvény, szo­
kás vagy rendelet intézkednék. Az udvarhelyi 
levél etikett, amint azt Haller ur szeszélyesen 
megalkotni kívánja, szinte a török basákra 
emlékeztet, kiknek nagyzási hóbortja azonban 
legalább alapult valamin, ha máson nem, úgy 
az erőszakon. Haller ur is annyira benne van 
a hatalmaskodásban, hogy ily komikus és ön­
kényes kirugaszkodásokra sem resteli raagat 
ragadtatni.

A kisded levél ügye nem tűnik le a napi 
rendről. Udvarholymegye közigazgatási bizo t- 
ságának aug. 10-én tartott ülésén Ugrón Zol- 
ian még a tárgyalás előtt szóba hozta a fa- 
mózus esetet. A főispán vedekezéLebén csak 
arra szorítkozott, hogy az ő levelének nem 
volt személyes éle. A bizottság egyik hyper- 
mamelák laoja erre azt indítványozta, hogy 
Ugrón Zoltán eljárása felett fejezzék ki felhá­
borodásukat. A kis hamis nem érte el czéiját, 
A bizottság többsége ugyan hivatalnok, de 
azért a naiv indítványra csak Haller nr leg­
szűkebb társasága szavazóit s igy nem fogad­
tak el. Ez is nyilvánvalóvá teszi, hogy még a 
kormánypárt emberei közül is sokan elitélik a 
főispán eljárását.

Ugrón Zoltán a főispán határozatát — 
mint már emlitettük — megfelebbezte a bel­
ügyminiszterhez. — Ugrón felebbezése igy 
hangzik :

Nagyméltóságu magyar királyi belügy­
miniszter ur !

Udvarhelyvármegye főispánja, mint a 
közigazgatási bizottság elnöke, idei 1622 kzg. 
sz, a- másolatban ide mellékelt határozatot 
hozta, mely ellen mély tisztelet tel bátorkodom 
Nagyméltóságodhoz előterjesztéssel élni s az 
alább kifejtett indokok alapján ezen minden 
törvényes alapot nélkülöző önkényes határo­
zatnak leijei egészében való hatályon kivül 
helyezé ét kérni.

Kegyelmes Uram! A közigazgatási bizott­
ságról tzóló 1876: VI. t. ez a bizottság tag­
jának az ülésekről való elmaradásukra vonat­
kozó igazoló jelentésére nezve semmi kö'elező

mentem az életemen, át meg át fürkésztem 
életrmnek minden szakát, apróra szedtem az 
ifjúságomat ; tizenhat éves koromban — annyi 
voltál, mikor itt hagyiál ugy-e ? Tehát tizen­
hét éves koromban en pápai diák voltam. Hat 
akkor annyi történt velem, hogy pár lórin tál 
a zsebemben elmentem az »agyaglik« nevez-- 
tü mu ató helyre.Összekeveredtem a szinészek- 
k’ I. Nem volt sok pénzem, de annyi volt,hogy 
tűrt fizethettem nekik reggelig.

Aki elsőnek látszott köztük, azzal nagyon 
összebaratkoztam ; annyit beszelt a fülembe 
egész éjjel, hogy legyek színész, hogy úgy tet­
szett, csakugyan az is leszek. Mikor hajnali 
5—6 óra tájban elváltunk, abban állapodtunk 
meg, hogy legyek én reggel kileuczkor a ház 
előtt, a mékben ő lakik, ő majd kijön As el­
vezet engem a s/.inészdirektor lakására, ott 
aztái rendbe lesz minden, megmondjuk, hogy 
diák vagyok, meglát, megnéz és ész nélkül be­
vesz egyszerre.

De fiam, mikor én kialudtam magam, a 
színészi szándék úgy ki ment az én eszemből, 
mint az álom a szememből. Kinevettem ma­
gam. Felé se mentem. Suh’ se láttam belölök 
egyet is. Hogy szinusz legyek, az a gondolat 
aztán meg se fordult az én agyamban többé 
soha, csak egy pillanatra sem. Ezért azt a 
komédiás természetei belőlem, az én véremből 
nem vetted, nem vehetted, mert én bennem 
ugyan abból nem volt egy hesett csöpp sem 
hanem vetted, szoptad igenis az anyád tejé­
ből az a sok bolond román olvasás, az a sok 
ördögadta vers, versifikálás t

— Nem baj az apám.
— Nem, nem 1 Most már nem. De baj 

lehetett volna. De hadd folytassam csak azokat 
az én akkori gondolataimat. Nagyon nagy fi­
gyelemmel hallgattam én azt a két darabot. 
Egy másik kérdés is támadt bennem az első
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formát elő nem ír s bizottságunk sem tett ez 
irányban intézkedéseket. E tekintetben tehát 
csakis az itteni s más vármegyék krtzigazga'á- 
8i bizottságánál is lennálló azon gyakorlat le- 
hét irányadó, mely szerint még az egyszerű 
nyílt levelezőlapon tett bejeiéntések is formai 
szempontból nem kifogásoltattak, sőt eddigelé 
a közigazgatási bizottság elnökéhez, mint ma* 
gánszemelyhez intézett magánlevélben s ma 
gamermeszelü közlések közt mellékesen felem­
lített bejelentések is elfogadtattak és tádomá- 
sül vétettek. Mindaddig tehát, míg a közigaz­
gatási bizottság elvi határozattal a bejelentés 
kőtelező formáját meg nem állapítja, ez iránt 
kizárólag az en személyemet illetőleg jövőben 
beadott jelentőseimre nézve ily rendeletet in­
tézni maga a közigazgatási bizottság is jogo­
sult nem lehel. Bátorkodom még itten megje­
gyezni, miszerint magánfelek által egyszerű 
levelezőlapon Nagy mél lóságod hoz 'ntézctt bead­
ványokat es panaszokat Nagyméltóságod is el 
szokott fogadni s azok alapjan igen gyakran 
intézkedett; sőt Nagyméltóságod egyik utóbbi 
közegészségügyi rendelete alapján egyes be­
tegségekről teendő hivatalos bejelentéseknél a 
levelezőlapalaku jelen lések tisztán hivatali kö­
telekben is gyakorlatban vannak.

A vármegye főispánjának idei 1622. kzb. 
szám alait hozott határozata még tzon esetben 
sem állhatna meg, ha a főispánnak ilyes ren­
delkezés egyál aláu jogában állana is, ámde 
a főispánnak hatáskörében sem áll ilyes ren­
delkezések kibocsátása, mert az 1876 : VI. 
t.-cz. 19, §-a értelmében eluökileg csakis sür­
gős természetű ügyek lévén eliniézhetők, kér2 
déses bejelentés, mint éppen nem sürgős ter­
mészetű — a mint ez jelzett t.-cz. 76. §-ának 
szelleméből is önként foly — feltétlenül a 
közigazgatási bizottság plénuma elé tartozik s 
igy jelzett 1622. kzb. sz főiapa ni határozat 
mar magaban törvénytelen és semmis.

Nmélióságu m. k. Belügyminister Ur ! 
Szóban forgó főispánt intézkedés kiadványá­
nak szokatlan modora és hangja kissé fel­
hívja a bírálatot, mély tisztelettel 
bocsánatot kérek tehat Nagyméhósagodtói 
ha e tekintetűén az előt'em álló példa uián 
indulva előterje-ztéscmben a tárgyhoz való 
szoros ragaszkodás — s a hivatalos beadvá­
nyok szokásos keretén — ízlésem s szokásom 
ellenére — ez egyszer — kivételesen tovább

néznék. Tudomásom szerint K gyelmes Uram, 
törvényeink a magyar korona területén min­
denkit egyformán köteleznek: úgy magánsze­
mélyeket, mint hatóságokat s utóbbiak a tör­
vények régrehajtásáua! azok alól kivételt nem 
tehetnek s személyes tekintetek által magukat 
befolyásoltatni nem engedhetik. Ez elv szerint 
lett volna elbírálandó a közigazgatási bizott­
ság julius havi üléséről elmaradásomat iga­
zoló zárt levelezőlapon tett jelentésem. Vagy 
szabályszerű volt az formai szempontból vagy 
szabályszerütlen ; előbbi esetben azt elfogad­
ni s érdemileg tárgyalni — utóbbbi eset­
ben pedig feltét'enül elutasítani kellett vol­
na ; — oly harmadik eshetőséget azonban, 
hogy ha jelentésein szabályszerütlen lett 
volna, ennek konststálása mellett mégis tudo­
másul lenne vehető és így a vármegye főis­
pánjának kedélyhangulatától függővé lenne 
tehető, hogy a törvény rendelkezései alól »ki­
vételeket« is engedhessen, alkotmányos álla­
mokban semmi féle törvény meg nem enged­
het. — »Kegyelmi joga« csakis a koronának 
van.

Kénytelen vagyok tehat Udvarhelyvárme- 
gye főispánjának alkotmányos szempontból 
ezen igen megdöbbentő felfogása ellen jelen
előterjesztésemben tiltakozni, annyival is in­

mellé. Tudniillik. Tegyük fel, — tusakodtam 
tovább — tegvük fel, azt a képtelenségei, hogy 
valami el nem képzelhető véletlen miatt, va­
lamiképpen mégis színész- lettem volna: 
vájjon tudtam volna-e én azt a két szerepet 
játszani ? És fiam, azt mondom neked, hogy 
Othellút tudtam volna. De azt a másikat, 
Hamletot azt nem. Érzem, hogy abból már 
egy szót se birt.m volna úgy kiejteni a h>gy 
kell. Vedig, pedig sokkal jobban szeretem 
Hamletet, mint 0 hellót.

— He yes, helyes ! Nagyszerű. Lám apám 
csak ezt a két darabját latta annak a leghí­
resebb angol remekírónak s ime egyszeri lá­
tásra rájött arra az igazságra ; egyszerű sza­
vaival kifejezte azt, a mit egy nagy mü tanár 
Schakkespere tizennyolc* darabja áltanulmá- 
nvozása után jelentett ki csak, azt a köztu­
datta érlelődött véleményt, melyről ha nem is 
tud magának szabadosait kifejezni, minden 
müveit halandó meg van győződve, liogv a 
drámai irodalomban a legremekebb múlani 
Othelló ugyan, de ezért Scbakespere mégis 
legnagyobb, legcsodálatosabb Ham etben.

Terra ingonita ez nekem fiam, de azért 
szeretem ha nem mondtam bolondot.

Képzelhetni mennyire vágytam egyenes 
véleményét hallani játékaimról, de mert magá­
tól nem szólott restellem erőilelni. Beértem a 
küvetkezte'éssel, bogi mikor azt állította, hogy 
Othellót tudta volna játszani, úgy értette, hogy 
tudta volna úgy, mint én; talán olyan jól. 
Mikor pedig Hamlet ábrázolására magát kép­
telenek tartotta akkor talán azt a mit abban 
tőlem látott: valamennyire talán csodálta is. 
Apám! Ha nem igy van : Bocsásdd meg hiú­
ságomat ! _____

kább, mert jelzett 1622—898 kbz. sz. a a fő 
ispáni határozatban a vármegye főispánja az 
egyéneket, a szerint, szerencsések-e ő Méltó­
ságával magánlevelezésban állani. avagy sem, 
két osztályba méltóz'atott osztani s igen bő 
tápot adni azon biedel nmek, hogy a közigaz­
gatás fenti osztalgozás szerint más-más mér­
tékkel mér s szerény jelentesem is elfogadta­
tott volna, ha előbbi osztályba tartoznám.

Részemről soha sem óhajtottam tör 
vénnyel ellentétben álló kivételes kegyet élvezni, 
de már a hivatalos eljárás komolysága s a 
főispáni állás méltósága érdekéből is, — 
utóbb felfejtettek alupján jelzett főispáni Hatá­
rozat teljtartalmu hatályon kívül helyezéséért 
kell esedeznem Nagy méltóságodhoz, ki szerény 
nézetem szerint, miután a kérdés ezen alak­
jában nem tartozik az 1876: VI. törvényezikk 
81-ík § a szerinti elbírálás alá — egyedül ille­
tékes dönteni.

Fiátfalva, 1898. augusztus 6.
Maradtam Nagy méltóságodnak 

legalázatosahb szolgájá 
Ugrón Zoltán,

mint az Udvarhelymegyei köz- 
igazgatási bizottságának tagja.

Automata szerelem.
A kézzel fogható csodák korszakát é'jük. 

A mi azelőtt lehetetlenségnek tűnt föl s az 
álmok országába tartozott, azt ma a villamos­
ság korszakában meglestesiti a tudomány. 
Egyik csodás találmány a másik után. Holnap 
már arra ébredhetünk föl, hogy valami őrült 
mathematikus föltalálja Archimedes óriási 
emeltyűjét s kibillenti a földgolyóbist he­
lyéből.

A villanyosság korszaka is — mint a 
többi — apróbb alpertodusokra osztható föl. 
Ma például az automata láz dühöng annyira, 
hegy rövid idő alatt fölöslegessé válnak a„ 
emberek. Hiszen mindent elvégez az automata.

Mennyivel egyszerűbb az eljárás pl. egy 
automata szolgával, mint az igazival. Csak 
megnyom az ember rajta egy gombot s az 
automata fölszolgál, söpör, tisztogat, tüzet rak, 
szalad s ki tudja mi mindent csinál még. Az 
igazi szolgának van ugyan több gombja is, a 
legnagyobb a feje — de azokat ugyan hiába 
nyomogatja az ember, egyik olyan érzéketlen, 
mint a másik.

A sör, bor, ételadó automatákról nem 
is szólunk, valamiül a legújabban kisértő 
automatáról som, mely a telefonos kisasszo­
nyoknak csinált volna veszedelmes konkur- 
rencziát. Erre az automatára kisütötték,

hogy nem válnék be. Hiába! Nőkkel szemben 
még az automaták is megbuknak.

Mindez azonban háttérbe szorul a leges­
legújabb automata mellett, mely uj korszakot 
van hivatva teremteni az emberiség érzelmi 
pályáján.

Ez a szerelem automatája. Megfordítjuk 
a czimet, hogy sokáig kétségben ne maradjon 
az olvasó. Nem az automaták szerelméről van 
szó. Az automata sohasem szerelmes. Csak 
akkor, ha ráparancsolnak.

Ehhez egy automata Ádám és Évát kel­
lene tere nteni, no meg egy automata kígyót, 
meg ... no de nem folytatjuk tovább, mert a 
képtelenségek világába tévedünk vagy magunk 
is automatává jegeczedünk.

Tehát olyan automatáról van szó a mely 
szerelmet árul, olcsó, drága és szabott árakon , 
Egy nagy csarnokban vannak az automaták 
elhelyezve, melynek homlokzatán a szerelem 
istennőjének szobra a következő feliratot 
tartja :

— Itt szerelem kapható.
Belépve a csarnokba, sorba nézzük az 

automatákat, melyek különböző felirattal ékes­
kednek,

Az egyikre ez van Írva :
— Pillanatnyi szerelem, a résen egy 20 

filléres bedobandó.
A másikon :
— Egy napos szerelem, — ára két ko­

rona.
Egy hónapos szerelem, Az automata száj 

üregebe tiz frt dobandó.
Azután olt találjuk sorba a két, háromi 

négy, öt, hat, hét és nyolez hónapos szerel­
met.

Ezután következik az egy éves szerelem 
Ára 100 frt.

Legeslegutolsó a holtig tartó szerelem. 
Ára annyi, mint az automatáé, t, i. a ki erre 
aspirál, elviheti az automatát is.

Aztán van nemcsak idő, hanem minőség 
szerinti automata szerelem. Ott találjuk az 
ábrándos szerelmet, ára két krajezár, az ide­
ális szerelmet, ára egy fillér, a szenvedélyest, 
melynek ára már forintokra szökik fel, a bü 
szerelem ez a legdrágább.

Hogy hogyan veszi meg és veszi be a 
vevő ezt az automata szerelmet, annak kita­
lálását az olvasóra bízzuk. Annyiról biztosít­
juk, hogy mindez való ós nem lehetetlen. — 
Egyben arra kívánjuk tnég figyelmét felhívni, 
hogy a néha tulmagas árak a nemsokára be­
következendő végeladáson, vagy csőd esetén, 
melyen az összes raktáron lévő ós uraságok- 
tól levetett szerelmek mélyen leszállított ára­
kon fognak oladatni, avagy a legtöbbet Ígérő­
nek odaadatni — sokkal olcsóbban juthatnak 
majd szerelemhez. S még egyet az élelmeseb­
bek számára. Ebben a csarnokban csak el­
adnak. Tehát nem vesznek szerelmet.

Az automaták tulajdonosa
Mumm.

H I E E K,
* A Csokonai kör választmánya tegnap 

d. e. Széli Farkas elnöklése mellett ülést 
tartott, amelyeknek egyik fontos tárgya volt a 
debreczeni színészet megünneplésénél Széli 
Farkas elnök helyettesítése. A Csokonai kör 
érdemes elnöke ugyanis akadályozva lesz ab­
ban, hogy az ünnepélyen jelen lehessen — 
miután már rövid idő múlva szabadságra tá­
vozik, — az ünnepnek az előkészítésében sem 
vehet részt. Ennélfogva helyettesítését kérte a 
választmánytól, — mely e tiszttel Komlóssy
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Arthur másod alelnök, városi főjegyzőt bízta 
meg, rnig az első alelnök Géresi Kálmán a 
színészét történetét írja meg, amely^muukával 
ő rendkívüli mértékben el van foglalva. Kom- 
lóssy Arthur egyúttal arra is felkéretett hogy 
belátása szerint végrehajtó bizottságot alakít­
son, amely a már megállapított keretben az 
ünnepélyt vezesse. Dr. Benedek Janos titkár 
egy hónapi szabadságra menvéo, teendőit dr 
Kardos Albert vállalta el.

* A kir főügyész helyettese Pongrácz 
Jenő kir. főügyész hosszabb szabadsagot éiv^z 
s ez idő alatt Lázár Kálmán nyíregyházái kir. 
ügyész helyettesíti.

* A dalárok érkezése Aradon. Da-
czára az esőnek és sarnak, impozáns volt 
('• hó 13-án az ország minden részéből Aradra 
sereglő sok száz dalár bevonulása. Tegnap az 
egész nap a vendégek fogadtatásával, elszál- 
las lásával es az ismerkedéssel .élt el: A vá­
ros fel van lobogózva, az utczákon százával 
hullámzik a közönség mindenféle, ünnepi han­
gulat ömlik el az egész városon.

* Hymen. B u d a y Gyula folyó hó 
18-án fog örökhüséget esküdni Horváth 
Ilona kisasszonynak, Örvény! Ottó és neje 
Horváth Ilona kedves leányának Debreczenben.

* A Petőfi-dalkör ülése. Következő 
értesítést vettük : Meghívás, a «Petöfi-dalkör» 
áltál 1898. év aug. hó 16. napján, azaz ked­
den d. u. 6 órakor a varosháza kis tanács­
termében tartandó választmányi ü.éste. Deb- 
reczen, 1898. aug. hó 12-en. Komlóssy Arthur 
elnök. — Tárgyak: 1. Köszönőlevelek. 2. A 
dalkor működésű és tervbevett kirándulása. 
3. Tagsági és folyó ügyek. 4. Borús Ferencz 
titkár búcsúlevele es lemondása s helyettes 
titkár választása.

* Magyar név. Hazslinszky Isiván deb- 
reczeni gubasmester és kiskorú gyermekei, 
Julianna, Ferercz és József Forgács ra, Ro- 
senfeld László es Rósenféld Miklós, h-dorogi 
lakosok Radó-ra, Kozempel Pál b, újvárosi
I. ikos és kiskorú leánya Juliánná Szepesi-re 
Groszmann József b.-újvárosi lakos valamint 
kiskorú Róza es Szidónia leányai Gál ra vál- 
loztattak vezetékilevőket. Lichtenstern Izidor 
buszt! illetőségű debreczeni lakos vezetekne- 
venek Kotnároiny-ra való változtatását a be­
lügyminiszter megengedte.

* Betyárélet. Hírhedt gonosztevő került
II. -Böszörményben burokra. »Szabó Sándor< 
névre hallgat az illető ; származásra nézve pe­
dig füredi. — Régi mestersége a lekö­
tés, a Paál Dániel által elfogott betyárok ban­
dájában mint vezér szerepelt. Sokszor össze­
ül közesbe jött azért a törvénynyel, két három 
ízben 21 evet tői tő t már a börtönben. De 
bal a vér nem valhatik vízzé, a megrögzött 
gonoszságot nehéz levetkőzni. Újabb bizony­
ságát adta ezen tapasztalatnak Szabó folyó 
no 5-én, midőn éjjel 10—11 óra között Kövér 
Imre réti lakos tanyájáról, hol látogatóban 
volt, elindult F-'iér Marton tanyájára dinnyét 
lopni. Fehér hamarosan észre vette az alkal­
matlan vendéget, megállásra szólította fel, — 
Szabó azonb-n futásnak eredt. Fehér belátván 
azt, hogy a tolvajt gyalogosan utói nem ér­
heti, lóra kapott fel és úgy vette ü dözöbe a 
tolvajt. Ez midőn látta, hogy üldözője elöl 
el nem menekülhet, visszafordulva forgúpisz- 
tjiyt rántott elő s azzal egymásután kétszer 
Fehér Mr -Ionra rálőtt. Egyik lövése sem ejtett 
komolyabb s'bet, bár mind a kettő talált, — 
Egyik golyó Fehér állát másik koponyacsont 
ját horzsolta. Fehér elsőbben meghökkent a 
lövésektől, de nem vesztette el lelekjelenlétét, 
közelébe ugorva a zsiványnak, a forgópisztolyt 
kezéből kicsavarta, öl pedig a földre teperve 
•seg tségért kiáltó... Csakhamar megérkeztek a 
közeli tanyai lakosok, kiknek segélyével Sza­
bót megkötöztek, behozván a városba, a csen. 
dórség kezzei közzé szolgáltatták.

Polgáry Imre csendbiztos, Fajt Jakab 
csendőrőrmester, Szorbiczky Lajos őrvezető 
erélyes nyomozást indítottak a Szabó ügyében, 
ez alkalommal Szabó azt vallotta, hogy mi­
előtt a rétre jött volna, a Nagyhortobágyról 
két lovat lopott s azokat a Kövér Imre ta­
nyájára szállította, hogy azokat Kövér majd 
eladja valamelyik vásáron.

A Kövér Imrénél megtartott alapos ház­
kutatás alkalmával a két lovat már nem ta­
lálta meg a csendőrség sőt Kövér a Szabóval! 
czimborasagot is tagadta, bár a közeli tanyai 
lakosok állítása szerint a két ló csakugyan a 
Kövér istállójába hált, sőt Kövér még abrakot 
is adott nekik. Elhallgattatás u án Kövén, 
kinél semmi nyomot nem találhattak, szaba­
don bocsátotta a csendórseg, Szabót pedig 
átszolgáltatta a járásbíróságnak, a hol kiderüli, 
hogy egy korábbi lólopásért most is két évi 
börtönbüntetése várakozik reá.

* Állategészségügy Haj d uvármegyé-
ben. Hajduvartnegyében a múlt héten a kö­
vetkező állatbetegségek történtek:

Veszettség : Szováthon 1 udvaron, ösz- 
szesen 1 községben 1 udvaron.

Takonykor és bőrlér.g : Földesen 1 ud- 
váron, Mike-Pércsen 1 udvaron öszesen 2 köz­
ségben 2 udvaron.

Sertésvesz : B.-Ujvároson 4 udvaron, 
Ősegén 1 udvaron, Földesen 16 udvaron H.- 
Böszörményben 1 udvaron, H,-Dorogon 1 ud­
varon, H.-Hadházon 1 udvaron, H -Nánáson 
1 udvaron, H.-Szoboszlón 7 udvaron, 
Kábán 5 udvaron, Nádudvaron 5 udvaron, P.- 
Ladányon 3 puszta, Szováth 1 udvaron, Tetét- 
lenen 2 udvaron, összesen 13 községben.

* Hálaadó istentisztelet. Ö Felsége a 
király legmagasabb születésének évforduluti 
napján, csütörtökön, aug. 18-án a debreczeni 
autonom orthodox izraelita hitközség Pásti- 
utczai templomában, reggeli 1/27 órakor, ün­
nepélyes bálaadó istenitisztelet fog tartani, 
melyen való megjelenésre a hívők ez utón is 
meghivatnak. Az elöljáróság.

* Tűzvész fenyegette h.-pályi községét 
ismét a muH ejjel. Erdélyi Lajos házánál 
ösmeretlen okból tűz támadt, mely — ha 
idejekorán é«zre nem veszik és nem oltják,az 
egész községet elhamvasztotta volna. Krausz 
Herman Albert és Tóth János fáradhatlan 
működésének köszönhető, hogy a tüzet — 
mielőtt végzetessé váll volna — elfojtották. 
A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A h.- 
pálvii községi elöljáróság és lakosság de- 
putácziója es közbiztonsága nagyon ts meg­
követelné, hogy az ottan sűrű előforduló tüz­
esetek okozóját fölfedezzék, mert hiszen az 
mégis tűrhetetlen, hogy egv-két szédelgő be­
tyár gouo-zlelküsege miatt az egész község 
közbiztonsága annyira veszélyeztetve legyen.

* Eljegyzés. Fogéi Sámuel Monostor- 
Pályi kereskedő eljegyezte Neumann 
Ignácz helybeli kereskedő bájos leányát, 
Malvioát.

* A budapesti m. kir. állami felső 
ipariskolába (Vili. Népszínház utcza 8. szám) 
a beiratas szeptember hó első napjától 5-k 
napjáig tart.

Az intézetnek négy szakosztálya van, u, 
m. a gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és fa­
ipari szakosztály.

Rendes tanulókul felvétetnek :
a) kik a polgári iskola gymnasium vagy 

reáliskola négy alsó osztályúban jó osztály­
zatú bizonyítványt nyertek a magyar nyelv­
ből, a számtanból s algebrából, a mérlanból 
és mértani rajzból ;

b) a kik az ipari szakiskolák második 
évfolyamát jeles eredménynyel végezték ;

c) iparossegédek és mindazok, kik a 
megjelölt tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál 
kellő készültséget tanúsítanak.

A vegyészeti, fémvasipari és a faipari 
szakosztályba az iparostanoncziskola harma­
dik osztályát jó sikerrel végzett iparossegédek 
is felvételnek rendkívüli tanulóknak.

A beiratkozásnál bemutatandó iratok : 
a keresztlevél vagy születési bizonyítvány. — 
az elvégzett középiskolai osztályokról szóló 
bizonyítványok, — « hitelesített gyakorlati
bizonyítvány, himlő oltási biz.onvitvány.

A beiratási dij egész évre 2 frl, a tan­
díj félévenként 10 frt.

Az igazgatóság kézzséggel szolgál felvilá­
gosítással.

* Héjasfalvi sírok. Petőfi eleste alkal­
mával nem csak Fejéregyhazán, hanem Héjas 
falva határán is temetői rendeztek be az ott 
elesett hősüknek. Most, a mikor a Segesvári 
Petőfi szobor-bizottság tervbe vette, hogy a 
sírok felett levő ideiglenes fakeresztek helyett 
egy monumentális emléket emel, általános lett 
mindenfele a meglepetés. A közönség egyál­
talán nem tudta, hogy Daczó, Zeyk és több 
hősi halált szenvedett magyar vitéz tetemei 
fele t évtizedek előtt egy sirt gondozott s ide­
iglenes emléket emelt a Héjasfalván a haza­
fias érzületéről nevezetes már néhai főur gr. 
Haller József. A Zeyk család is aaban a tu- 
datbau éli, hogy Zeyk Domokos a titán, Fej ét- 
egyházán pihen. A kolozsvári történelmi mú­
zeum több egykorú tanúval óhajtotta megai- 
lapittatni ama sírhely hitelességét, melyet 
néhai Haller József gondozott.

* Halálozás. Puchlin Mihály debreczeni 
polgártársunkat es családját súlyos csapás 
érte : a hü éleitars és gondos édes anya : 
Puchlin Mihalyue sz. Füvesy Berta f. hó 
14-én elhunyt. Miről a család a következő 
gyászjelentést adta ki : Mély fajdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk a felejtheLeu jó nőnek, 
anyának, testvérnek, páratlan jó sógornénak 
és rokonnak néhai Puchlin M.halyne sz. 
Füvesy Berta asszonynak f. hó 14 én, este 7 
órakor, éKtének 48, boldog házasságának 26-ik 
évében hosszas szenvedés után történt el­
hunytál. Felejthetetlen halottunk hült tetemei 
f. hó 16-án d. u. 5 órakor fognak a r. kath. 
egyház szertartása szerint a Mé!iusz-tér 12. 
sz. (Kossuth utczai) háztól a Szt -Anna-utczai 
temetőben levő családi sírboltban örök nyu­
galomra tétetni' Az engesztelő szentmise ál­
dozat f. hó 17-én (1. e. 9 órakor fog az egek 
urának beinutattatui. Mely végiisztességtetelre 
rokonainkat, barátainkat bánatos szívvel meg­
hívjuk. —Debreczen, 1898. aug. 15. Férje : 
Puchlin Károly. Gyermekei : Kázmér, Mariska, 
férjével Víklárius Imrével, Berta, Amália, 
Gyula. — Testvére : Füves! Bertalan én­
jével Piros Rózával és gyermekeivel. — 
Sógornői : Özv. Füvessi Gyuláné, Özv. Fulóné 
Puchlin Czeczilia, Özv. Puchlin Péterné Péter- 
né gyermekeivel. Sógora id. Pur-hlin Kázmer 
több rokon neveben is. Az örök világosság 
fényeskedjék neki |

* Elfogott csavargónő. A rendőrség 
Barna Erzsi kerítőnő lakásán V i d a 
Eszter hely és foglalkozásnélküli csavargónői, 
ki a városból ki volt tiltva elfogta. Illetőségi 
helyére fogják tolonczolni.

* Örökbeadás. Egy szegény anya 4 
éves szép kis leánykáját örökbe óhajtaná 
adni, mivel gyermekét nyomorult helyzeténél 
fogva eltartani nem képes. Aki a gyermeket 
örökbe fogadni hajlandó, az jelentkezzék az 
1. kér. kapitányságnál.

* Talált napernyő. Találtatott egy ér­
tékes napernyő. Igazolt tulajdonosa átveheti 
a IV. kér. kapitányságnál.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar x>
Államvasuti

aug. 16.

8.21
*46
3.94
6.80
5.15

360.80
394.50
361.50
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* A kinek meg kell háaasodnia. őszbe 
csavarodott hajú, 68 éves para. ziember állít 
be az anyakönyvi hivatalhoz, hogy ügyes-ba­
jos dolgai elintézze.

— No, mit akar, jó öreg ? Hogy hívják ?
— kérdezé az an vakar yvvrzető.

— Nagy János vo'na a becsületes ne­
vem, szolgáLljár; a tekinte es urnák. — 
Nagy sor hozott engem ide kérem alázatos­
sággal . ..

— No, csak szaporán térjünk a do'ogra
— mondja az anyukönyvvezető türelmetlenül,
— mit akar tulajdonképen ?

— Hát csak az rl gyűltem vón én, hogy 
a tekintetes ur útbaigazít-on. Mert hátt-uszik 
tudni asszony köll a házhoz, mivel hogy a 
fiam meg a lányom itt hagyott. Hej, nagy az 
én bajom ! Jobb lönne már nekem a sírba 
nyugodnom,

— Hat aztán miért kell m. "-ának meg­
házasodnia? A miért a fia elhagyta? kérde­
zősködött az rnyakü nyvve ,e‘ő.

— ügy .urtént a dolog, 1.'rém szere­
tettel, — felelt a kérdezett — hogy a fiamra, 
tetszik tudni, meg a leányomra ráírattam a 
házamat, m'g a kis földemet ; gondoltam, majd 
eléldegelek náluk. De rém úgy történt. Mikor 
a kis vagyonkát elő .'of m közöttük egyik a 
másikhoz küldött 1 .ktii, végre még Iá is lök­
tek. Most nincs senkim se, a ki gon mat, vi­
selje! mert hát őzni kell és azért. A zokogás 
elfojtotta a .-a .t.

— No jól van öreg, csak tzerezze be az 
okmányokat s aztán jöjjenek fel azzal az asz- 
szonynyal, a kit el akar venni — nyugtatja 
meg az anyakönyvi -zelő.

— Mem asszony az kérem hanem jány
— volt a felelet.

— Lány ? Hát aztán hány éves?
— Szent Mihály napkor lesz 18 könyör­

göm alásan . ..

Felfüggesztett megyei lőtiwtmelök.
— A Krivány-ügy szenzácziója. —
A tegnap, két nagy szenzáezióját hozta a 

Krivány-ügynek. Az egyik a belügyminiszter 
leirata, a melyben Vajda Oltó miniszteri ta­
nácsos vizsgálata alapjan kimondja, hogy az 
ürvapénztár rov.ncsolóit vétkes mulasztás ter­
heli s ennek alapján utasítja a közigazgatási 
bizottságot, hogy Szathmáry Gyula alispánt. 
Schvéger Alajos főszámvevőt és Vörös Vidor 
tiszti főügyészt függessze fel állásától.

A másik szenzáczió azt bizonyi'ja, hogy 
Krivány él. A gütebdrgi randőrigazgatóság le­
vele szerint az, aki a »Themis« hajóról leug­
rott, nem Krivany volt, hanem egy berlini fia­
talember. — A Slockholms-Tiduingen hire 
tehát vagy misztifikáczió, vagy egyszerű té­
ves hir.

A két szenzáczió részleteiről az alábbi 
tudósítást adjuk :

A felfüggesztett főtisztviselök.
óriási feltűnést keltett rendelet érkezett 

tegnap Fábián László főispánhoz, mint a me­
gyei közigazgatási bizottság elnökéhez Perczel 
Dezső belügyminisztertől.

A belügyminiszter csaknem két ivre ter­
jedő, hosszig leiratában először kijelenti, hogy 
bár annak idején tudomásul vette a közigaz­
gatási bizottságnak az árvapénztári sikkasztás 
ügyében tett jelentését, azonban a Vajda Ottó 
miniszteri tanácsos által vezetett vizsgálat 
jegyzőkönyvének áttanulmányozása után az 
abban felhozott körülmények alapján a közi­
gazgatási bizottság intézkedését nem tartja ki 
elégitőnek.

Felhívja a közigazgatási bizottságot, hogy 
a másolatban itthagyoit vizsgálati jegyzőkönyv 
tekintetbe vételével Szathmáry Gyula megyei 
alispánt, Vörös Vidor megyei főügyészt és

Schwéger Alajos megyei főszámvevőt állásuk­
tól függessze fel.

A miniszter ezután a törvényhatósági bi­
zottságot hívja fel, hogy az alispán helyette­
sítéséről gondoskodjék, végül utasítja Fábián 
László főispánt, hogy a főügyész és főszám­
vevő hivatalába helyettest rendeljen.

Az intézkedésnek hosszú és az idevágó 
törvényparagrafusokkal és rendeletekkel sűrűn 
támogatott indoklása azt hozza fel, hogy a 
miniszter a vizsgálati iratokból arról győző­
dött meg, hogy az árvapenztári rovancsolások 
nem a kellő pontossággal ejtettek meg es a 
körül mindazokat, a kik a rovancsolásnált 
közreműködtek, vétkes mulasztás terheli és a 
viz. álr érdeke úgy követeli, hogy a vizsgá-

t e,,e alatt ezek is felfüggesztessenek.
*

Ma délelőtt tizenegy órakpr ült össze 
Aradmegye közigazgatási bizottsága, hogy 
döntést hozzon a belügyminiszter azon ren­
deletére, a melylyel fölhívja a bizottságot, 
hogy Szathmáry Gyula alispánt, Vörös Vidor 
t. főügyészt Schwéger Alajos föszámvevöl 
függeszsze fül állásától.

A leirat mindenfelé nagy feltűnést kel­
tett és a közigazgatási bizottságnak vidéken 
lakó vagy nyaraló tagjai közül többen már 
tegnap bejöttek Aradra és egymás 
között kouferencziákat tartottak a teendőkre 
nézve.

A megállapodások szerint — a mmt 
biztos forrásból értesülünk — a közigazgatási 
bizottság ol yau határozatot fog hozni hogy a 
fölfüggesztésre vonatkozó meghagyást csak 
Schweger Alajos megyei főszámvevő tartja 
indokoltnak a kit a hamisítótt főkönyvi kivo­
natokért felelősség illet : ellenben az alispán 
és a főügyészre vonatkozólag — miután ellenük 
újabb adat merült fel — nem tartja indokolt­
nak. Mégis nehogy a vizsgálatot huzzák-halasz-
szák a bizottság eleget tesz a miniszter fölhí­
vásának és mind a három tisztviselőt felfüg­
geszti állásá'ol.

Irodalom és művészet.
Az ember tragédiája Londonban. A

magyar szmprdi irodaiom remeke, «Az ember 
tragédiája» mmt a legjobb forrásból értesü­
lünk, angol nyelven is színre fog kerülni, 
még pedig London c»yik legelőkelőbb szín­
házában. A dar.b londoni előadása körül egy 
hazánkfia, ki már 20 év óta Londonban lakik 
s aki o,t színházi ügynöki-égét alapított. Ö 
volt az, aki az angol színházi világot M.dách 
remek müvére fi yelm- ;é tette s aki előké­
szítette a magyar remekmű számá.a a tért. 
A drama londoni előadásának ügye már 
olyan stádiumban van, hogy az Első Magyar 
Színházi Ügynökség utján már mag is kötöt­
ték Madach Aladárral, a halhatatlan szerző 
fiával a szerződést, amelyben ez «Az ember 
tragédiája» előadási jogát egész Angolországra 
eladj . Forrásunk szerint, amelyből hírünket 
kapjuk, Angolorszag I első drámai művésze 
Irving rendkívül érdeklődik a magyar 
dráma iránt s Ádám szerepét, minden való­
színűség szerint ő fogja kreálni. «Az ember 
tr -édiájr», mint ez a londoni színpadokon 
már szokás, a legfényesebb kiállítással fog az 
angol közönség elebe kerülni.

*

in. Olvasókönyv (magyar református 
népiskolák III. o«ziáiya számára), melyet 
Vincze József és Sinka Lajos szerkesztették a 
napokban kerül ki a sajtó alól

Hogy Szerzők a munkájokkal a pedagó­
gia érdekében háládatos szolgálatot teljesíte­
nek, ezt bizonyítja az odaadó gondosság és 
ügyszeretet buzgalma, mely a kiadott tan­
könyvet jellemzi, valamint a szives fogadtatás, 
melyben a szerzők által korábban kiadott II

olvasókönyv is ré-zesült; ezen tankönyvet 
ugyanis a többek közt az összes debreczem 
ref. népiskolákban használják.

A könyv ára 32 kr., kapható Vincze- 
Józsefnél Fö desen és Láng József könyv 
kereskedésében Nagy-Váradon.

»Vidám versek« ez. költeménykötet 
hagyta el a Csokonai nyomda részvénytársa­
ság sajtóját, melyre a közönség figyelme már 
előzetesen is fel volt híva. Szerzője a költe 
mény füzérnek Színi Péter a debreezeni hír­
lapirodalom fáradhatatlan munkása. E ver« 
kötet a modern társadalmi élet jelenségeiből 
vett zsánerek gyűjteménye . . . találós hu- 
mórral és satiricus elmeéllel ostorozza társa­
dalmi életünk ferdeségeit anélkül, hojy a 
jóizlés és nemes igazságérzet ellen vétene 
Épen ez a jóleső humor az, a mi e versek«! 
kellemes szórakoztatóvá teszi. Helyen-helyen 
már ismeretes tárgyat öltöztet modern ruhába 
a szerző p. o. a 9. oldalon ezen verse : 
négy alap művelet« — azonos táigyu mint 
egy régi poétának »Számadás« ez. költeménye 
mely igy kezdődik : »A lány magába semmi’ 
a férfi mindig egy. — Mert a leány csak 
akkor számit ha férjhez megyen.»

Egyébiránt a versek részben már isme­
retesek, mint a debreezeni lapokban köz ött 
tárczaversek. A mai irodalom kedvelő közön­
ség, mely annyi hitvány verset kénytelen 
olvasni, «Szini Péter» verskötetet őszinte 
örömmel fogadhatja és olvashatja. Ajánljuk y 
könyvet a közönség jóindulatába. Ára 2 
korona. Kapható Debreczenben a Szerzőnél 
aki egyszersmint a »Debreezeni Reggeli Újság».’ 
nak főmunkatársa. Mutatványul itt közö jük a 
következő zsánert :

Igazságszolgáltatás.
Törvény előtt all a szegény,
Mert ellopott egy kenyeret,
Sok a gyerek ,. . munka nincsen ... 
Végszükségben mit tehetett.

A védelem mit sem használ 
Követik a törvény útját 
S a szegényt, ki kényért lopott,
Hat hónapra el is csukják!

Törvény előtt áll a főur,
Mert kocsisat agyonlőtte.
Vádlevelét tisztelettel 
Olvassák fel lm, elölte.

A jó bírák, fiskálisok 
Szónokolnak hőn mellette 
S felmentik, mert kibizonyul,
Hogy önvédelemből tette!
A «Vasárnapi Újság» aug. 14-ikt szánna 

29 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg: «Dr, Schmidt József, a kereskedelem­
ügyi minisztérium uj államtitkára (arczkép- 
Pe')- — «Mária.» Költemény Ambrozovtes 
Dezső'ől. — Regénytár: «Dáma.» Történeti 
körkép. Irta Baksay Sándor (Kimnnoh László 
eredeti rajzaival.) — «A két lábú farkas.» 
Regény. Ina Karazin Nikolajevics Nikolaj 
(képekkel); oroszból fordította Ambrozovics 
Dezső. — Arany László szépprózai dolgoza­
taiból: I. Az iratos füvet szedő leány. II. Egv 
különös vénleány.» — «Az ezredevi hódoló 
diszmenet körképben» (képekkel Divald fel­
vételei után.) — «Más világok, mint a mienk» 
(képekkel a Mars és Jupiter csillagokról) 
Hoffman Ottótól. — «A 60-ik gyalogezred 
jubileuma» (arczképekkel) Farkas Ernődtől. — 
«Télfy Ivan» (arczkepekkel.) — «Az időjoslás 
uj módszere.» — «A Vesuvius amerikai 
dinamit-szöró hadihajó, (kégekkei). — Párisi 
divattudósitás» (divatképpel). — Irodalom és 
művészet. Közintézetek és egyletek, Sakkjatek, 
Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
2 frt, a «Politikai Újdonságok »-kai együtt 3 
frt. Megrendelhető a Franklin-Tarsulat kiadó- 
kivatalában. (Budapest IV, Egyetem-u. 4. sz.)
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Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
egész évre csak 2 forint 40 krajczár, félévre 
1 forint 20 krajczár.

A kit kétszer ítélnek el.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 14.
Párját ritkító eset történt a nagyváradi 

kir. törvényszék előtt. Ugyanazon egyent ugyan 
azon bűncselekményért kétszer ité'tek el, mind 
a >örvényszék, mind a nagyváradi kir. ítélő­
tábla és a m. kir. Curia At eset annál érdé- 
később, mert a b rósagok úgy a cselekmény 
minősítésé, mint a bűn elés mértékében mindkét 
Ítéletükben egyező határozatot hozlak

Az érdekes bűnügy előzményeit a követ­
kezükben ismertetjük :

Meg 1896, február hő 26-án vidám han­
gulatban hal dtak hazafele Hegedűs István és 
Nagy Márton udvari lakosok. Egyszerre csuk 

gondolt cg/et Hegedűs s furkós botjavai oly 
suh vsán ütő.te fejen minden előzetes szóvál­
tás i tiikül régi haragosat Nagyot, hogy az 
nyomban összcrogyoU. Fi.'döu fekteben még 
egy nehán • oly súlyos ütést mórt rá, hogv 
balkarja - ' örött. A súlyosan sérültet beszél• 
litu tak a hiba-megyei közkórházba.

A közkórház igazgatósága kötelességéhez 
képe.-t s tekintettel Nagy Márton súlyos álla­
potára jelentést tett a nagyváradi kir. ügyész­
séghez, mely aztán a törvény /éknél azt az 
indítványt terjesz ette elő, hogy Nagy Márton 
súlyos sérti é'e tárgyában a vizsgalat rendel 
tessék el s rínak 'eljesitésével a központi 
vizsgálóbíró 'zaasék meg

Ezt megelőzőleg a szerepi csendőrség vi­
szont a b.-uj ui jL róságnoz tett jelentést.meg­
jelölvén a 'e.. elkövető é-, Hegedűs Istvánt. A 
b -újfalui jbiróság vi r int ! j.‘- je zielte a csen­
dén tény vázlatot a r -v ad1 ügyészséghez, 
mely aztán Heg düs f ván ellen a fenforgó 
súlyos testi sertés bűn ette mi». t a vizsgálat 
elrendelését — s arrrk t' 'jesitésérel a b.- 
uj f u I u i járásbiró’ág megbízását indítvá­
nyozta.

A vizsgálatot foganatosította a központi 
vizsralóhiró, foganatosította a b.-újfalui jbiró- 
sag is. Kihallgató úgy a központi vizsgáló­
bíró, mint a b. újfalui jbiróság vádlottként 
Hegedűs Istvánt és panaszosként Nagy 
Mar.out.

A tényállást úgy a panaszos, mint a 
vádlott mindkét vizsgálat során egyezően 
adia elő.

A b.-ujfa’ui járásbíróság által fo on.itosi- 
tott vizsgalat azonban eV hb lett befejezve s 
így annak alapi,,n már '896. jv!. 31 én a n.- 
varadi törvény zék d te e He düs 's vánt 1 
évi bürto 'e, mely büntetést a nagyvár di kir. 
ítélő tábla 1897. jan. 11-én hozott Ítéleté 
vel 6 havi 1) ir'önre szántotta le s a kir. 
turia vegre 1897. december 9-en kell ité- 
teievei a kir. ité'ő tábla ítéletét helyben 
hagyta.

A Curia ité'i lének kihirdetése 1898. jan. 
22-en történt meg s ezen napon H e- 
k e d ü s 1st' á n 8 havi börtönbüntetésének 
kuö lése végeit az ügyészségi fogházban el­
zárótól!.

A másik — a központi vizsgálóbíró által 
foganatosított vizsgálati iratok alapján, 1897. 
Ju • 12-én tartott ülésében elitélte a tör­

vényszék vádlottat szintén 1 évre, a tábla 
leszállította büntetését 8 hónapra, majd a 
Curia 1898. ápr. 29. Ítéletével helybenhagyta 
a kir. Ítélő tábla ítéletét, szóval ezen Ítéletek 
teljesen megegyezlek az eiőbb hozott ítéle­
tekkel.

Ezen adatokból kitűnik, hogy mindkét 
esetben, a törvényszék és kir. Ítélőtáblái itelet 
kihirdetésekor Hegedűs István szabadlábon 
volt s igy az Ítéletet hozott s a felsőbb bíró­
sági Ítéleteket kihirdetett kir. törvényszék előtt 
nem tűnhetett fel az, hogy a vádlott ellen 
ugyazon bűncselekmény miatt már itelet hoza­
tott, ami annál is inkább érthető, mert a tör­
vényszék állal tartott végtárgyalásokon más- 
inas bírák voltak a tanacs tagjai s más-mas 
ügyészek jártak el kozvadlóként.

Mikor az utóbbi (1898 jun. 21-iki) ha­
tárnapra Hegedűs István megidézteteit, hason­
nevű atyja vette át az idé/vényt s megjelen­
vén a törvényszék előtt, erősen protestált az 
ellen, hogy őt valaha elítélték vo na ; aki Nagy 
Mariont megverte — úgymond — az ö tulaj­
don édes fia, ki ezen vereKedésért már az 
ügyéség börtönében tölti büntetését.

A törvényszék tanácstagjai s az ügyész 
meglepetve tekintettek az előttük álló em­
berre'

Azután é'telítést szerezték be a fogház- 
felügyelőtől s elővezettették a fogházból He­
gedűs Istvánt s ekként meggyőződtek arról, 
hogy ugyanazon büncselekm«.,yért kétszer 
ítélték el Hegedűs Istvánt.

Ennek konstatálásával a Curia Ítéleté 
neki kihirdettetek s miután az jogerőre emel 
kedett a vádhatóság képviseletében Meszlényi 
Antal dr. kir. alügyész perújítással élt s 
indítványozta, h így a kir. törvényszék, kir. 
Ítélőtábla és m. kir, Curiának utóbb hozott 
ítéleteinek hatályon kívül helyezésével Hege­
dűs ellen a további büntető -ljárás szüntet- 
tessék meg.

A kir. törvényszék az ügyészi indítvány 
értelmében határozóit.

Hálalkodasok között ment vi sza H gedüs 
czellájába, miután az elnök azon kérdésére :

— Nem tudott kend szólni, hogy már 
egyszer ugyanazon veerkedésért elítéltük, azt 
felelte :

— Hát ínstállom szólhattam volna, de 
nem értők en a nagy törvényhez.

8230—8.77
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Árverési hirdetmény.
A »Debreczen« szab. kir. város tu­

lajdonát tevő »Gugyori« nevű csnpszék 
és az ahoz tar ózó 93 hold s 202 □ öl 
föld árverésen leendő haszonbérbe adá­
sára a f. 1898 évi aug. hó 24-ik 
napjának d. e. 9 órája a városház 
nagytermébe kitüzetvén, értesittetnek a 
bérein' szándékozók, hogy r . árverési 
feltéte'ek a hivatalos órák alatt a szám­
vevőségnél bármikor megtekinthetők.

Debrec ten, 1898 augusztus 11-én.
A városi tanács.

Mintegy 200 kataszt- 
rális hold príma homok- 
birtok, Debreczen kör­
nyékén, közel a város­
hoz, a melyből 25, eset­
leg 30 hold kitűnő fek­
vésű szollőtelepnek leg­
alkalmasabb, igen olcsó 
áron és kedvező felté­
telek mellett eladó. Ér­
tekezhetni Túrái Far­
kas irodájában, Miklós- 
utcza, Turai-udvar.

Haszonbérleti hirdetmény,
A mélt. Gróf Csáky család bihari 

uradalmi birtokai közül a Körösszeg- 
Apáti község területén fekvő mintegy 
1334. kát. hold szántó, kaszálló és le­
gelőből álló gazdaság, gazdasági épüle­
tekkel együti f. 1898. évi október hó 
1-től 8 egymásután következő évre ha­
szonbérbe kiadó.

Az évi haszonbéri összeg minimu­
mát az eddig fizetett 14 500 Irt évi bér 
képezi, melyen alól a birtok ki nem 
adatik. A haszonbérlet közelebbi Kité­
telei alulírott uradalmi ügyésznél (Nagy­
várad föulcza G98. sz. a.) a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Haszonbérelni szándékozók [elhivat­
nak, hogy haszonbérleti zárt ajánlataikat 
melyekben a részletes feltételek isme 
rete és elfogadása világosan kiteendők, 
f. 1898 évi augusztus hó 25 ik napjának 
délután 6 órájáig alulírott uradalmi 
ügyészhez 500 Irt bánatpénz kapcsában 
nyújtsák be. Az uradalom fenntartja ma­
gának a jogot a beérkezeti ajánlatok 
közül belátása szerint vá.asztani.

Nagyvárad, 1898 évi aug. hó 10.
Dr. Fazekas Imre

a Gróf Csáky család bihari 
I uradalmainak ügyésze.

fekete, fehér és Raines 45 krtól 14 frt 65 kvig mé
terünk int — sima, csikós, koczkázott, mintázott és da- 
maszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 

szín és árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból í Privát fogyasz­

tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik — Magyar ‘Zelezés.' , . . u
Henneberg G. selyemgyarai, Zürichben.

1 (cs. és kir. udvari szállító).

Henneberg-selyem
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Ízleli könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
MT* KÖNYVNYOMDÁJA <sm

DEBRECZEM, a főpostával szemben.
é,23.13ro z-ils::

nyomtatványon elfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborilék czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón, -3®

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

r
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a főpostával szemben.


